



紫云自治县纪委监委干部到火龙镇内免养殖基地查看产业发展情况

# 发扬彻底自我革命精神 纵深推进新征程纪检监察工作高质量发展

## ——2023年紫云自治县纪检监察工作综述

□本报记者 姚福进

日月其迈,时盛岁新。  
回望过去的2023年,紫云自治县纪委监委以全面贯彻党的二十大精神为主线,扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和纪检监察干部队伍教育整顿,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,始终保持严的基调、严的措施、严的氛围,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,不断开创正风肃纪反腐新局面,努力以高质量纪检监察工作服务保障全县高质量发展大局。

### 坚持主题教育和教育整顿两手抓、两促进 全力锻造新时代勇担当的纪检监察铁军

过去的一年,紫云自治县纪委监委坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,以深入开展主题教育和教育整顿为契机,坚持用好“第一议题”制度,及时跟进学习习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,做好学习贯彻党的创新理论深化内化转化工作,不断锤炼忠诚干净担当的纪检监察铁军。

始终抓实学习教育。严格落实“第一议题”制度,通过县纪委会、理论学习中心组集中学习55次,全面学习习近平新时代中国特色社会主义思想,持续跟进学习习近平总书记重要讲话精神和重要指示批示精神,重点学习习近平总书记关于党的

建设的重要思想、党的自我革命的重要思想、全面从严治党战略方针,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。组织参观羊场红色文化公园、坝羊钢厂红色展览馆、镇宁弄染村红色文化教育基地,通过讲主题党课和廉政教育报告、宣讲先进典型、通报违纪违法典型案例等,持续开展思想政治教育、纪律警示教育,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上见实效。

动真碰硬检视整改。坚持边学习、边对照、边检视、边整改,综合运用“上级点、专项督、自觉找、互查”等多种方式,对照主题教育“6个方面”和教育整顿“6个是否”深入查摆整改问题。制定纪检监察干

部“八小时外”监督管理、借用人员管理办法,管思想、管工作、管作风、管纪律制度机制进一步完善。

严管严治锻造队伍。开展县、乡两级纪检监察机构领导班子和干部队伍建设调研,找准突出问题,针对性加以解决。选配强乡镇(街道)纪委(纪工委)书记、副书记,轮岗交流和提拔干部13人,干部队伍结构、专业背景持续优化。打造“理论辅导+案例教学+互动交流”的“周四课堂”平台,邀请县委党校、县法院、县检察院等部门专家进行授课,开展“周四课堂”42期培训3428人次,推荐24名干部到上级纪委跟班实训,干部业务能力和水平持续提升。

### 坚持一体推进 不敢腐、不能腐、不想腐 持续巩固发展反腐败斗争 压倒性胜利

2023年,紫云自治县纪委监委坚持把惩治震慑、制度约束、提高觉悟贯通起来,坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,同时、同向、综合发力,更加有力遏制增量,更加有效消除存量。

始终保持高压惩治力量常在。坚持受贿行贿一起查,紧盯重点对象、重点领域、重点行业,坚决清除行业性、系统性、地域性腐败问题。严肃查处王德胜挖空心思搞新型腐败、隐性腐败的党政“一把手”,精准揪出王仕德“靠企吃企”的国企领域“蛀虫”。共立案查处189件,党纪政务处分198人,依法采取留置措施2人,移送检察机关审查起诉3人。持续加大追赃挽损力度,推动涉案财物追追尽追、应缴尽缴,挽回经济损失224万元。

深化拓展系统治理功能。坚持把查办案件与完善制度、促进治理贯通起来,更加突出运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维深化以案促治、以案促改,督促指导案发单位对131个案件开展“一案一整改”。根据案件暴露出问题,深入查找行业治理和基层治理中的薄弱环节、管理漏洞,制度短板,特别是项目建设、资金管理使用存在的风险防控不力、管理制度缺失等问题,向有关部门(单位)制发纪检监察建议书22份,推动制定完善相关制度25个,持续释放以案促改综合效能。

不断筑牢拒腐防变的思想堤坝。深入推进“清廉紫云”建设,建好用好紫云廉洁文化教育培训中心,组织全县84家单位(部门)3500余名党员干部参观警示教育基地,“沉浸式”接受教育。协助县委召开全县警示教育大会暨作风革命推进会,深入开展全县机关干部警示教育、廉洁教育进校园、“一把手”家属廉洁教育等活动,推动广大党员干部筑牢廉洁从政的思想底线。以查处违纪违法典型案例为反面教材,摄制《全面从严治党》《忏悔之声》等警示教育片。在纪法威慑和政策感召下,共有11人主动投案、主动交代问题,警示教育综合效果得到有效发挥。

2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,做好纪检监察工作责任重大、使命光荣。紫云自治县纪委监委将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻二十届中央纪委三次全会精神,保持战略定力、坚定斗争意志,严格依规依纪依法履职,推动健全全面从严治党体系,纵深推进正风肃纪反腐,着力推进新征程纪检监察工作高质量发展,为奋力谱写中国式现代化紫云新篇章作出应有的贡献。



县纪检监察系统开展年轻干部警示教育活动



县纪检监察系统开展“一把手”廉课



县纪委监委干部到镇开展监督检查

### 深入推进政治监督具体化精准化常态化 全力护航紫云经济社会发展行稳致远

2023年,紫云自治县纪委监委紧紧围绕党的二十大战略部署,系统把握政治监督具体化、精准化、常态化要求,以有力监督推动各项重大决策部署在紫云落地生根、开花结果。

统筹推进专项监督。把习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神贯彻落实情况摆在履行监督首责的突出位置,统筹推进“回头看”。聚焦现代化建设和高质量发展,持续深化围绕“四新”主攻“四化”、贯彻落实新国发2号文件、防范化解政府债务风险、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接和贯彻落实中央八项规定精神5个专项监督,深挖彻查问

题背后的“四风”问题,监督发现问题205个,推动整改问题149个,立案查处73件73人,党纪政务处分51人,约谈167人,问责6人,有力压实责任,纠正偏差,推动政策落地。

扎实开展重点整治。采取“室统筹+组下沉+乡镇交叉”监督方式,聚焦政策落实、项目实施、资金监管等环节深入开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治,发现问题110个,形成问题线索43条,立案36件。深入开展基层治理不良现象专项整治,立案查处79人。配合县委完成第三轮、第四轮巡察,完成对县信访局、县直机关工委等37个党组织

的巡察工作,十四届县委第二轮巡察以来,形成并移交线索45件,立案9件14人,推动整改问题687个,约谈相关责任人240人次,追缴违规资金13万余元,立行立改问题37个,追回拖欠的农民工工资、村民项目分红资金30万余元,人民群众的获得感和幸福感得到持续提升。

着力提升监督质效。深化运用“室组”联动监督机制,强化监督培训,着力提升干部发现问题能力。加强对“一把手”和领导班子的监督,组织81个党委(组)“一把手”在县委常委会议(扩大)会议上述职述廉,推动以述促学、以述促改、以述促干。



县纪委监委派驻纪检监察组到县城管局开展节日期间纪律作风建设情况监督检查

本版图片由中共紫云苗族布依族自治县纪律检查委员会提供